

上好“开学第一课”

近日,湖南各中小学如期开学。各地各校通过丰富多彩、形式多样的活动,给孩子们带来了一堂堂生动的“开学第一课”。

用抗洪精神为成长导航

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 王大力 肖乐芳

9月2日上午9时,“我是接班人”网络大课堂面向湖南全体中小學生,线上开讲主题为“风雨同心人民至上”的“开学第一课”,将今年我省抗洪抢险、灾后重建的伟大实践,转化为鲜活的思政教材,引导孩子们汲取成长正能量,成为有大爱大德大情怀的人。

一堂生动鲜活的思政课

今年6月至8月,我省遭受多轮强降雨侵袭和台风“格美”的侵扰,部分区域降雨量突破历史极值、多区域遭遇险情、基础设施受损严重。“开学第一课”聚焦洪灾现场,全景呈现了全省各级党员干部闻“汛”而动、听令而行,用实际行动,全力守护人民群众生命财产安全,全力确保学生秋季正常开学的先进事迹和动人场景。

课堂上,全国教书育人楷模、“我是接班人”网络大课堂总班主任郭晓芳带领全省中小學生,用镜头回顾强降雨肆虐、超警洪水泛滥现场,认识在华容洞庭湖大堤抗洪一线上坚守的人民子弟兵,感受那

一栋栋破损的校舍、一副副救人的担架、一页页“人情账”背后所蕴含的英勇不屈和众志成城。

本堂大课设岳阳平江、郴州资兴两个分课堂。大课堂现场还连线位于华容团洲、资兴、平江的三组记者,和在灾后完成重建或异校复学的当地学生,一起迎接崭新的充满希望的新学期。

在感动中同启新学期

收看“开学第一课”后,各地师生有何感想?

资兴市州门司镇中学是此轮强降雨中受灾严重的学校之一,校舍修缮任务重,为确保新学期如期开学,该校380名学生和36名教师整体转移到同镇的资兴市二中上课。9月2日上午,州门司镇中学的师生们在新教室里共同收看了这节特殊的“开学第一课”。

“我亲身经历了视频中的场景,看到曾经救助我们的画面,非常感动。”州门司镇中学学生黄丽婷激动地说,这节课对她来说意义非凡,让她再次感受到了“一方有

难,八方支援”的中国力量。“现在我在新的学校、新的教室学习生活,我会努力学习,成为一名栋梁之材,去回报所有帮助过我们的人。”

“抗洪救灾的人民子弟兵在38度多的高温下连续战斗,背沙袋、扛石头、堵决口、运送物资、照顾群众,身上磨起了水泡,头上满是汗珠,皮肤被晒伤了,也不肯歇……他们的事迹让我感动。安全、安静、安心的学习环境并不是凭空而来的,我们要学会珍惜和感恩。”吉首市乾雅小学六(1)班学生蔡宸睿在观后感中写道。

会同县城北学校71个班级师生在各班教室共同观看“开学第一课”,孩子们还创作以“风雨同心人民至上”为主题的绘画作品或手抄报,通过绘制抗洪抢险的英雄形象、灾后重建的场景,表达对抗洪英雄的敬佩之情。课后,该校老师还以生动、贴近学生日常的实例为引,深入浅出地传授防灾减灾知识,让安全知识深入人心。

本报讯(通讯员 李尤国)9月2日,长沙县禁毒协会、长沙县禁毒办、长沙县志愿者协会联合湖南省少年警校深入长沙市花园小学开展“法治护航 禁毒‘童’行”为主题的“开学第一课”,帮助学生增强法律意识,提高自我保护能力。

课堂上,禁毒专家讲解了传统毒品和新型毒品的类型、特征、危害等知识,并结合相关案例和法律法规,引导学生从小树立“爱法守法,远离毒品”的禁毒理念。课堂上同学们争先抢答,气氛热烈。

禁毒普法不缺席

国防教育
燃动少年心

本报讯(通讯员 江小峰)9月2日上午,耒阳市若兰小学以“全民国防教育月”为契机,邀请耒阳市若兰女子民兵分队以及国防宣讲分队为学生开展“开学第一课”,培养青少年的国防意识。

民兵队员为师生代表带来了一场生动的国防知识讲座,为学生普及基本的国防知识、国防建设的重要性以及青少年应具备的国防意识。活动还特别设置了精彩的实践体验环节,教学生打军体拳、体验轻武器射击,燃动现场。这场教育盛宴不仅让“开学第一课”变得生动有趣,更让爱国情、强国志、报国行在孩子们心中生根发芽。

“收心”有方,
轻松“拿捏”新学期

本报讯(通讯员 王萍 李宁)9月1日,新田县思源实验学校开展“新学期,新气象”为主题的“开学第一课”,帮助学生调整心态,以崭新的姿态和饱满的精神投入新学期。

课程融入行为习惯、安全教育、心理健康等多个内容,班主任通过故事讲述、互动游戏等形式,引导学生养成良好习惯,提高安全意识平稳过渡到学习模式。

9月2日,湖南汽车工程职业大学迎来开学报到日,入读新生从各地纷至沓来,即将开始全新的大学生活。

上午8时,记者在校园里见到了本科教育学院智能网联汽车工程专业本科智联2401班新生杨欣霖,他来自郴州市桂阳县,在父亲的陪同下于前日抵达株洲,并完成入学报名。成功避开报名高峰期的他,也成了我省首所公办本科职业大学的第一位报到新生!

“我们是在家务农的,一直没外出打工,就是希望给孩子多一点陪伴。”父亲杨六毛告诉记者,欣霖小时候就对车有着不一样的情结,



9月2日,江永县公安局交警大队在江永县第一小学组织开展“开学第一课”交通安全教育活动。图为交警向学生们讲解道路交通安全知识。
田如瑞 摄影报道

我省首所公办本科职业大学开学迎新

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 彭新华

以前骑单车上下学,如今将与更快、更智能的汽车结缘。

今年6月,教育部发函明确同意以湖南汽车工程职业学院为基础设立湖南汽车工程职业大学,实行湖南省人民政府与株洲市人民政府共管,以株洲市人民政府为主管理的体制,省教育厅归口管理学校的教育业务工作。

本科教育学院院长陈刚告诉记者,今年招生的6个本科专业,均是对接湖南省4×4产业体系,服务区域产业经济发展。其中,新

能源汽车工程技术、智能网联汽车工程技术、汽车服务工程技术3个专业各招收120人,智能制造工程技术、自动化技术与应用、信息安全与管理3个专业各招收80人。

戴着眼镜、皮肤黝黑的杨欣霖是个沉稳懂事的大小伙,尽管刚到新环境还有些不太适应,但对于专业的求知欲在进入校园的那一刻便油然而生。“我期待学有所成,也期待未来有份自己喜欢的工作。”

“职业本科培养的是高层次技

术技能人才,强调理论和技术技能实践训练并重,要求学生掌握扎实的基础理论,具备熟练的操作技能、良好的技术应用能力、良好的工程实践能力。”陈刚介绍说。

在本科师资遴选上,学校也要求专业教师的学历是研究生或者博士,且专业对口,有五年以上专业教学经验,在全校的教学督导评价中排在前30%,同时需具有良好的课程开发能力。

近年来,报考湖南汽车工程职业大学的高考分数持续升高。今年本科新生物理类最高分数为516分、历史类最高分数为496分,均大幅超出我省本科分数线。